

Горелов, Ю. П. Памятники революции и гражданской войны в Кузбассе: материалы к Своду памятников истории и культуры СССР: Вып. 2 / Ю. П. Горелов, Ю. В. Барабанов и В. М. Кимеев; Кемеровский гос. ун-т. Каф. полит. наук. - Кемерово: Кемеровское книж. изд-во. - 1991. – С. 145-147.

Братская могила советских работников.

(Таштагольский район, поселок Усть-Кабырза)

Весной 1922 года на территории Кузнецкого уезда действовала антисоветская националистическая банда купца из улуса Чилису-Анзас Гордея Тудегешева, насчитывавшая около 50 человек, в основном его родственников.

21 апреля 1922 года бандитами был совершен налет на улус Усть-Кабырза, являвшийся в то время центром Мрасской волости. Ночью они ворвались в дом Мрасского волостного Совета, схватили его председателя Константина Васильевича Григорьева и после издевательств утопили в полынье реки Мрассу. Они также сожгли все документы и ограбили кассу волисполкома. В поселке Анзас бандитами был схвачен уполномоченный ОГПУ Федор Михайлович Апанасов, доставлен к главарю банды в улус Тоска, где после издевательств был зарублен. Местные жители похоронили тела убитых в одной могиле на окраине улуса Тоска.